

# SPOLOK PRIATEĽOV TURZOVKY INFORMUJE

ROČNÍK XIX.

č.10 (223)

Pripravil: IVAN GAJDIČIAR st.

V nedeľu 20.8.2017 bolo slávnostne zvolané 6. Svetové stretnutie Turzovčanov a ich potomkov na dni 17. – 19.8.2018. Dnes sa k tejto udalosti vraciame citácou príhovorom jeho aktérov a spomienkami niektorých účastníkov minulých stretnutí.

## KRÁČAME V ÚSTRETY

### 6. SVETOVÉMU STRETNUTIU TURZOVČANOV



Ivan Gajdičiar st., prezident SPT ... Je tomu už 20 rokov, čo sme z tohto miesta zvolávali historicky prvé Svetové stretnutie Turzovčanov a ich potomkov, ktoré nám pripomína obrovský bludný balvan pred budovou Mestského úradu. V budúcom roku, roku 2018 sa znova naplní stanovený štvorročný časový cyklus, v ktorom pravidelne tieto stretnutia zvoľávame. Chceme, aby sa Turzovčania aspoň na chvíľu vrátili tam, kde sú ich korene. Aby v stretnutí s rodákmi obnovili svoje spomienky na mladosť a rodnú obec a načerpali nové sily pre svoj ďalší život. Ďakujem orgánom samosprávy mesta za to, že aj teraz vytvárajú rámec pre podujatie, ktoré sa natrvalo zapísalo do jeho histórie a stalo sa jeho neodmysliteľnou súčasťou.

Z oficiálneho textu pozvania ... Čas sa naplnil a opäť nám priblížil okamžiky plné radosti a očakávania z neobvyčajných stretnutí a vzájomného porozumenia. Spomienky majú zvláštnu moc a čaro. Dokážu pretrvať, pomáhajú prekonať ťažkosti, inšpirujú a povzbudzujú. Sú povznášajúce a príjemné najmä vtedy, keď sa spájajú zo zážitkami z mladosti, s dôverným poznaním prostredia v ktorom sa odohrali. Čas mnohé aj odviaľ a dal zabudnúť, bol milosrdný k našim slabostiam a pochybeniam. Rodina, rodný kraj, domovina, vlasť, to však sú pojmy, ktoré v našich myšliach a srdciach odolávajú a sú neustálym zdrojom inšpirácie pre život, trvalou hodnotou nášho bytia. A práve pre tieto hodnoty, pre chvíle, v ktorých sa potvrdzuje a utužuje naša občianska spolupatričnosť, organizujeme naše

stretnutia. Dávame možnosť všetkým – tým, ktorí tu žijú i tým, ktorých osudy sa naplňujú ďaleko za turzovským chotárom, za hranicami Slovenska i na iných kontinentoch. Dávame im možnosť v rovnakom čase navštíviť svoje rodisko, stretnúť sa s rodinou, blízkymi, známymi, kamarátmi. Je našim spoločným šťastím, že sa majú kde vracieť a hlavne, že sa majú pre čo vracieť. Ich rodná obec napreduje, opeknieva, stáva sa príjemným miestom pre život. Turzovka po štyroch rokoch opäť zvoľáva všetky svoje roztratené deti v nádeji, že sa stretnú všetci, ktorým to dovoľí zdravie, čas a povinnosti. Príde nás pozrieť, ako tu žijeme, potešte nás svojou prítomnosťou. Uistíme Vás, že každý z Vás bude u nás vítaný a vzácnym hosťom. Vynasnažíme sa pripraviť všetko tak, aby ste sa tu dobre cítili, aby ste tu boli naozaj doma, medzi svojimi.

## O SVETOVÝCH STRETNUTIACH TURZOVČANOV Povedali

Paul Okuliar, Južná Karolína, USA, august 1998 ... zorganizovaním tohto stretnutia a vydaním monografie ste dostali moje rodisko na mapu sveta. Je to o dôvod viac, aby sa tu vracalo čím ďalej tým viac našich rodákov...

PhDr. Milan Gacik, štátny tajomník MK SR, júl 1999 ... stretnutie poukázalo na bohatosť tohto regiónu v každom ohľade. Umočňuje počtu našej súlnalosti, upevňuje historické povedomie, národné ctenie, kultivuje vzťah k rodnej hrude...

Paul Rolince, Norimberg, SRN, júl 2000 ... ak prostredníctvom takýchto stretnutí hľadáte v dnešnom vyprahnutom svete oázu pokoja a staviate vetrolamy rozmáhajúcej sa nevísimosti k skutočným hodnotám, ste na dobrej ceste...

Emil Eliáš, Sereď, apríl 2001 ... ako iste každému rodákovi, i mne sa čnie za rodným krajom a každá chvíľa, strávená v rodisku i vo

mne zanecháva pocity pookriania na duši a pôsobí ako liek pri každodennej odlúčenosti od neho ...

Z textu zvolania 2. SST, Turzovka 2001 ... medzi najkrajšie a najsilnejšie city každého človeka nepochybné patrí láska k domovu, vlasť, k svojmu rodisku. S ňou sú spojené túžby ešte aspoň raz sa vrátiť na miesta, kde sme prežili mladosť a odkiaľ sme sa vydali na svoju životnú púť...

Otec a syn Barhorstovci z Ohio, USA pri hľadaní rodiska svojich prarodičov Juraja Salaja a Zofie Pitlákovéj, august 2002 ... túžime poznať svoj pôvod a korene. Do Turzovky nás priviedla práve táto túžba. Sme milo prekvapení vzhľadom mesta a obdivujeme, že má záujem pripomínať si svoju históriu a tradície takými podujatiami ako sú svetové stretnutia rodákov...

Rodina z Čiech a ich turzovskí príbuzní v amfiteátri, august 2006... štyri roky sme

čakali na to, že sa opäť stretneme všetci, ktorí sa máme radi a hlavne máme radi svoje rodisko, aby sme aj svojou účasťou potvrdili, že patríme k sebe. Dnes sa to stalo a miestni vytvorili pre naše stretnutie naozaj dôstojný rámec...

Miroslav Gomola, riaditeľ vydavateľstva, Brno, júl 2008... podujatie má všetky znaky svetovosti a organizátori pochybovačov presvedčili, že aj toto je cesta, ako svoju obec, svoj región zviditeľniť, spragovať, urobiť ho známym. Nad slovíčkom „svetové“ je možné sa pousmiať, ale nemožno ho nebrať vážne...

Jozef Trabalka, známy cyklista, novinár, cestovateľ pri návšteve Turzovky 2009... nazvať niektoré z množstva podujatí, ktoré sa u vás konajú „svetovými“, to chce poriadnu dávku chuti, odvahy a zväzenia vlastných možností. Alebo tiež zmyslu pre humor, nadsádzku, či priam recesiu. Zdá sa, že Turzovčanom nič z toho nechýba...

Chcete sa na tému SVETOVÉ STRETNUTIA TURZOVČANOV vyjadriť aj Vy? Napíšte nám, radi Vaše úvahy, názory či spomienky uverejníme.



Po prvýkrát v histórii Beskydských slávností kráčali v sprievode aj členovia Dobrovoľného hasičského zboru v Turzovke. Ich účasť bola zároveň pozvaním na oslavy 140. výročia založenia zboru, ktoré pripravujú na dni 4. a 5. mája 2018 ako súčasť 6. Svetového stretnutia Turzovčanov. A tí im majú byť naozaj za čo vďační. Od roku 1878 po dnešok už nikto nespočíta nimi zachránené ľudské životy a obrovské hodnoty zachránené pri požiaroch, povodniach a iných živelných pohromách ktoré Turzovku v jej histórii postihli. Dnešní členovia zboru sa hrdo hlásia k odkazu svojich predchodcov a naďalej tvoria neodmysliteľnú súčasť života v obci.

V súvislosti s prípravou veľkej výstavy o histórii turzovského hasičského zboru, ktorá bude súčasťou osláv jeho 140. výročia i máji budúceho roka turzovskí hasiči spolu s Mestským múzeom Karola Točička adresujú verejnosti túto



### VÝZVU

Žiadame občanov a rodiny všetkých generácií turzovských hasičov, aby pre pripravovanú výstavu k 140. výročiu zboru organizátorom darovali, alebo múzeu zapožičali predmety, vzťahujúce sa k činnosti turzovského hasičského zboru. Máme záujem o súčasti výzbroje, výstroje, uniformy a ich súčasti, vyznamenania, odznaky, legitimácie, doklady o odbornosti, rôzne písomnosti a pod. Zhrmažďujeme tiež dobové portréty a fotografie hasičov, skupinové fotografie, fotografie požiarov, povodní a rôznych udalostí, ktorým isťovali hasiči, fotografie zo súťaží, prehládok, zájazdov, výletov a pod. Tiež fotografie skupín a kolektívov tvoriacich súčasť zboru – dychovky a divadelného súboru. Z fotografií, ktoré si chcete ponechať vyhotovíme kópie a originály Vám vrátime. Požadované predmety doručte do Mestskej knižnice, alebo do hasičskej zbrojnice osobne, alebo prostredníctvom ktoréhkoľvek člena zboru. Za pomoc a spoluprácu všetkým vopred srdečne ďakujeme.

## SMÚTOK VYSTRIEDALA RADOŠŤ

V posledných septembrových dňoch dostalo rezbárske dielo, vytvorené počas júlového plénu definitívnu podobu. Monumentálny stĺp so knami do histórie Turzovky, vytvorený z torza 250 ročnej lipy v centre mesta, bol zakonzervovaný ochrannými nátermi. Až teraz sa zaskvel vo svojej plnej kráse, ktorú obdivujú miestni občania i návštevníci mesta. Ako dlho vydrží v takejto podobe, to už rozhodne príroda. Vlani sa „postarala“ o skutočnosť, že Turzovčania prišli o jeden z najkrajších stromov vo svojom katastri. Navyše, išlo o štátom chránený strom v blízkosti národnej kultúrnej pamiatky – pricestného stĺpa Sv. Jána Nepomuckého. Devastačné poškodenie lipy sa väčšiny starosadlíkov cítelne dotkla. Keď už nemohli urobiť nič pre jej záchranu, postarali sa aspoň o to, aby pamiatka na starovekú lipu



tu zostala zachovaná čo najdlhšie. Teraz sa s obavami pozerajú na druhú lipu, jej rovesničku a tušia, že ju s najväčšou pravdepodobnosťou pri náhlej vichrici čaká rovnaký osud. Cez koruny oboch lip prehrmel čas, obe boli svedkami viac ako polovice známej histórie Turzovky. Aj preto rezbári Anton Kadura z Podvysokej a Stano Polek z Košíc jej výrazné medzníky zaznamenali do letokruhov tej, ktorá odišla ako prvá. Iniciatíva občianskeho združenia Spolku priateľov Turzovky našla širokú odozvu a stretla sa s vďačným porozumením spoluobčanov. Teraz spoločne veríme, že tento rezbársky unikát tu bude pre naše potešenie i poučenie stáť ešte roky...

## BLAHOŽELÁME

V októbri 2017 oslavia životné jubileá členovia nášho Spolku



Prof. Ing. LADISLAV ŠIMÁK, PhD,  
Žilina



JUDr. PAVOL POLKA,  
Žilina



Ing. DUŠAN CHROMÍK, PhD.,  
Martin

Jubilantom želáme všetko najlepšie, najmä pevné zdravie a do ďalších rokov veľa úspechov a životnej pohody. Aj touto cestou im ďakujeme za všetko, čo v prospech Spolku doteraz vykonali.

Aktuálne informácie o činnosti nášho Spolku nájdete na webových stránkach [www.spolkpriatelovturzovky.sk](http://www.spolkpriatelovturzovky.sk)  
Korešpondenciu zasielajte na e-mail: [gajdicar@tmn.sk](mailto:gajdicar@tmn.sk)

## POZVÁNKA

Združenie Terra Kisuensis a KaSS, Mestské múzeum K. Točička v Turzovke

si Vás dovoľujú pozvať  
na slávnostnú prezentáciu publikácie

## DEJINY OSÍDLENIA KYSÚC

vo štvrtok 19. októbra 2017 o 14.00 hod. v KD R. Jašíka v Turzovke.